GIEY Grundlagen der Programmierung Jes)
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* Fragestellungen des Abschnitts:
> Was ist ein Algorithmus?

= Welche elementaren Datenstrukturen gibt es?

Title: Einf HF (11062012) - Was sind die grundlegenden Konstrukte einer Programmiersprache?
> Was ist unter Objekt-orientierter Programmierung zu verstehen?

Date: Mon Jun 11 14:17:11 CEST 2012 = Was versteht man unter Modularisierung und Rekursion?
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. . i . Algorithmus

Duration: 88:42 min i
Datentypen und Ausdriicke
Programmkonstrukte

PageS: 37 Objektorientierte Programmierung

Modularisierung von Programmen

Rekursion
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Grundkonstrukte in allen Programmiersprachen. Datentyp: Zusammenfassung von Werten gleicher Art (z.B. ganze Zahlen, Gleitkommazahlen, Zeichen).
Informationen auf Rechner: Daten. Umsetzung Daten in Information: Interpretation. Basis-Datentypen
Allgemeine Eigenschaften von Daten Die Verwendung der Schllisselwdrter ("keywords”) sind abhéangig von der jeweiligen Programmiersprache.

1. Basisdaten: Zeichen, Wahrheitswerte (true, false), Zahlen (natiirliche Zahlen, ganze Zahlen, int : Ausschnitt der ganzen Zahlen (im Rechner darstellbare ganze Zahlen)

Gleitkommazahlen). float : Menge der Gleitkommazahlen
2. Daten anordenbar, in Beziehung setzbar (z.B. B&ume, Listen) double : Menge der Gleitkommazahlen mit doppelter Genauigkeit
3. Algorithmen hangen von gewahlter Datenstruktur ab (Ubersichtlichkeit, Effizienz). char : Menge der Zeichen

Datentyp Verbund (struct)

B G

Elementare Datentypen

Ausdricke
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Zusammenfassung von zusammengehdrigen Daten unterschiedlicher Typen.
Beispiel
Alter

Vorname Name | Adresse

Fritz Mdller Hauptstr. 7 38

Hans Albers Bahnhofstr. 4 63

Programmiersprachliche Darstellung
Beigpiel geman der Programmiersprache C
struct person {
char vorname[30]:
char name[30]:
char adresse[100]:
int alter:
}
Beispiel der Nutzung:
struct person p: /* Deklaration der Person p */
p.vorname = "Fritz": »* Vorname von Person p */

p.name = "Miller": ~/* Name von Person p *~

in Java: Zusammenfassung von zusammengehorigen Datenwerten zu Objekten, d.h. jede Tabellenzeile
entspricht einem Objekt.

Elementare Datentypen M, Q

Datentyp: Zusammenfassung von Werten gleicher Art (z.B. ganze Zahlen, Gleitkommazahlen, Zsichen).
Basis-Datentypen
Die Verwendung der Schlusselworter ("keywords”) sind abh&ngig von der jeweiligen Programmiersprache.
int : Ausschnitt der ganzen Zahlen (im Rechner darstellbare ganze Zahlen)
float : Menge der Gleitkommazahlen
double : Menge der Gleitkemmazahlen mit doppelter Genauigkeit
char : Menge der Zeichen
Datentyp Verbund (struct)

Datentyp Verbund (struct) e
[=1-E 4L

Vorname Name Adresse |Alter

Fiitz  Miller Hauptstr. 7 [38 Peoom

Hans Albers Bahnhofstr. 4 63

o s 9&@/{1[3

Programmiersprachliche Darstellun

Beispiel geman der, mmiersprache C

struct person { f
char vorname[307]: maX SO 2““40-'1
char name[30]: [ r &

char adresse[100]: maak Y-

int alter:
: M.
Vam ¢21¢
Beispiel der Nutzung:
struct person p: ~* Deklaration der Person p *~/

p.vername = "Fritz"; * Vorname von Person p *~/

P,aﬂ?)\-“-ggt

in Java: Zusammenfassung von zusammengehdrigen Datenwerten zu Objekten, d.h. jede Tabellenzeile
entspricht einem Objekt.

p.name = "Miiller"; ~* Name wvon Person p *~/

"Datenstruktur” (im Gegensatz zu struct-Datentypen): Datentyp mit Menge von zugehdrigen Operationen.

Grundlagen der Programmierung

"Kunst des Programmierens®. Grundlagen zu Datenstrukturen, Programmkonstrukte, Strukturierung von
Programmen, objekt-orientierte Programmierung.

* Fragestellungen des Abschnitts:
> Was ist ein Algorithmus?
= Welche elementaren Datenstrukturen gibt es?
= Was sind die grundlegenden Konstrukte einer Programmiersprache?
> Was ist unter Objekt-orientierter Programmierung zu verstehen?
= Was versteht man unter Modularisierung und Rekursion?
Einfihrung

Algorithmus
Datentypen und Ausdriicke

Programmkonstrukte

Objektorientierte Programmierung

Modularisierung von Programmen

Rekursion

N
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Zuordnung von Werten an Variable Anweisungen eines Programms weisen Werte an Variable zu oder steuern Kontrollfluss. Kontrollfluss bestimmt

Variable: Bereich im Arbeitsspeicher, Gber Namen angesprochen. Fur Daten beliebiger Datentypen, einzelne Folge der ausgefiirten Anweisungen.

Vdfiable i.a. auf bestimmten Datentyp festgelegt. Syntax: meist "=" oder ":=". Zuweisungen
Beispiele Alternativanweisungen
i=2; Schleifen
i=1i+ 2; 7* Wert von i wird um 2 erhdht und wieder an i =zugewiesen Gener
*y
x =x * (v + 1):

o © Programmkonstrukte )

Wiederholte Ausfiihrung von Anweisungen Anweisungen eines Programms weisen Werte an Variable zu oder steuern Kontrollfluss. Kontrollfluss bestimmt

Folge der ausgefiihrten Anweisungen.

Beispiel 1
N = 10 Zuweisungen
sum = 0 Alternativanweisungen
L for (i = 0: i < N: i=i+1) sum = sum + 1i: Schleifen

Bestanditeile einer for-Schleife
Anfangswert der Laufvariable i, z.B. i =0
Endwert der Laufvariable i, z.B. i< N
Inkrementierung (Hochzéhlen) der Laufvariable i nach jedem Schleifendurchlauf, z.B.i=i+ 1
Anweisungen, die bei jedem Schleifendurchlauf ausgefihrt werden, z.B. sum = sum + i
Beispiel 2
sum = 1
while (i > 0) {
sum = sum * i;
i=1i-1;
}
Beispiel 3
Einfache unendliche Schleife
while (true) {
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Softwaresystem realisiert durch Menge von Objekten. Gegensatz prozedurale Programmierung: Anweisungen im Objekt: Exemplar (Instanz) eines Gegenstandes oder Begriffs. Maglichst stark an reale Welt angelshnt.
Vordergrund. Objekt

Objektorientiertes Programmieren: Daten im Vordergrund. In Objekten zusammengefasst ("Verkapselung"). Ein Objekt hat

Funktionen lokal bei Objekten definiert.

Die Funktionen werden Methoden genannt. 1. einen eindeutigen Objektnamen , z.B. vom Benutzer vergebene Namen. Zusatzlich interner

. Identifikator.
Objekt - Klasse [
i i 2einen Zustand , definiert durch Attribute und die zugehdrigen Attributwerte ("Instanzvariable”, private
Erzeugen eines Objekts Daten)
Vererbung 3. ein Verhaiten , speziliziert durch eine Menge von Operationen (Methoden), die auf den Attributen
Gemerazed by Fargeean agieren und Cperationen anderer Objekte aufrufen kénnen;

4. Beziehungen zu anderen Objekten.

Notation fir den Zugriff auf die Objektdaten
Objektname.Attributname = Attributwert

[ Klasse

Klasse O Erzeugen eines Objekts v @

Objekte mit gleichen Attributen und gleichem Verhalten. Objekt "weiB", zu welcher Klasse es gehdrt. Nach Spezifikation einer Klasse: beliebig viele Objekte dazu erzeugbar ("Objektinstanziierung”). Jewsils sigene

Beispiel: Klasse Person, zu der die Objekte Schmidt, Mayer, Muller gehdren. Attributwerte, jedoch Methoden gemeinsam.
Beispiel: Klassendefinition Beispiel

public class circle { circle kreisl. kreis2: /- Vereinbarung zweier Variable

double x. y: /- Koordinaten der Kreismitte double flaeche. umfang:

double r; -~ Radius des Kreises kreisl = new circle(2.0.2.0,1.0):

7 Konstruktor fiir die Erzeugung von Objekten: //[%Erzeugen des Objekts kreisl

public circle (double xcoord. double ycoord, double radius) /7 Mittelpunkt: (2.,2), Radius: 1.0
{x = xcoord; y = ycoord; r = radius:} 7~ Abfragen der Flédche von kreisl:

~7 Methoden, die Umfang und die Flédche flaeche = kreisl.area():

~7 als Ergebnis liefern: i i
~7 Erzeugen des zweiten Kreises

public double circumference(){return 2 * 3.14159 * r;} . .
kreis2 = new circle(4.0, -1.0, 10.0);

public double area(){return 3.14159 * r * r:} A
+#7 Abfragen des Umfangs won kreis2:

[

double bezeichnet eine Variable mit doppelter Genauigkeit.

umfang = kreis2.circumference()

Generated by Targeteam

Objekt kreis1
Klasse circle

x hat Wert 2.0
y hat Wert 2.0
rhat Wert 1.0

Klassenbeschreibung

Objekt kreis2

circumference Code v



Werte fiirx, y, r,

Erzeugen eines Objekts

ampagrvar)
kreisl = new circle(z?{U.ZYO.l.U): Wg&.‘ &f;‘\b\ Mgt dﬁ’f‘/}
/# Erzeugen des Objekts kreisl

/# Mittelpunkt: (2.2). Radius: 1.0

/7 Abfragen der Flache von kreisl:
flaeche = kreisl.aree_(l_;__‘,-— M!‘ﬁbMNWt
- = 0411“1"-”‘1"-
7 Erzeugen des zweiten Kreises

1.0, Oy’ & eretugfind

kreis2 = new circle(4.0, 10.0);

~7 Abfragen des Umfangs wvon kreis2:

umfang = kreis2.circumference()
Objekt kreis1
Klasse circle

x hat Wert 2.0

y hat Wert 2.0

' hat Wort 1.0 Klassenbeschreibung
Objekt kreis2 circumference @
x hat Wert 4.0

y hat Wert -1.0 area m

rhat Wert 10.0

privater Tail gemeinsamer Teil

public class GraphicCircle extends circle {

~7 Es werden automatisch die Variablen und Methoden
~7 der Klasse circle geerbt;

#7 nur die neuen Informationen miissen hier

- aufgetfiihrt werden:

/# Die Farben fir Rand und Fiillfl&Ache.

color o. f:

public GraphicCircle (double xcoord. double ycoord. double radius.
outline. color fill)

{super(xcoord,ycoord.radius): o = outline; f = fill:}
public void draw(Window dw)

{dw.drawCircle(x. yv. r. o, f:}

Klasse

Objeki
GraphicCircle

Klasse circle

ound f Beschreibung Beschreibung

of Xy,

draw

circumference
area

Generated by Tavgerean
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color

Vererbung o @

Werkzeug zum Organisieren und Konstruieren von Klassen; Wiederverwendung.

Definition - Vererbung

Seien Kund Ki , i = 1,...n Klassen; Vererbung ist eine Beziehung zwischen K und den K; , wobei Struktur und
Verhalten von K durch Struktur und Verhalten der K; bestimmt wird; K "erbt” von den Klassen K; ;

Beziehung zwischen Klassen; K Unterklasse (Subklasse) von K; ; Ki Oberklasse (Superklasse) von K;

Unterklassen (ibernehmen Eigenschaften (Attribute, Operationen und Beziehungen) der Oberklasse(n);
ggf. iber mehrere Stufen. Betrifft Attribute und Methoden;

% Klasse Klasse Klasse
erbt ven erbt von Auto
Fahrzeug

Einfachvererbung: sine Klasse hat nur eine direkte Oberklasse, d.h. n=1.
Mehrfachvererbung: eine Klasse hat mehrere direkie Oberklassen

Beispiel

o @

Softwaresystem realisiert durch Menge von Objekten. Gegensatz prozedurale Programmierung: Anweisungen im
Vordergrund.
Objektorientiertes Programmieren: Daten im Vordergrund. In Objekten zusammengefasst ("Verkapselung").
Funktionen lokal bei Objekten definiert.

Die Funktionen werden Methoden genannt.
Objekt - Klasse
Erzeugen eines Objekts

Vererbung
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"Kunst des Programmierens”. Grundlagen zu Datenstrukturen, Programmkonstrukte, Strukturierung von Generell sinnvolle Vorgehensweise:

Programmen, objekt-orientierte Programmierung. Spezifikaﬂon%er Problemstellung

* Fragestellungen des Abschnitts: Bestimmung der Definitionsbereiche und der Datentypen

> Was ist ein Algorithmus? Suche nach / Vergleich mit bekannten Algorithmen, eventuell Erweiterung oder Anpassung der bekannten

= Welche elementaren Datenstrukturen gibt es? Algorithmen
= Was sind die grundlegenden Konstrukte einer Programmiersprache? Zerlegung des Problems in Teilprobleme (“divide and conquer'-Vorgehensweise); auf jeder Zerlegungsebene

. . N ) Verwendung von
= Was ist unter Objekt-orientierter Programmierung zu verstehen? Y

= Was versteht man unter Modularisierung und Rekursion? Sequenz von Schritten
Einfiihrung

Algorithmus

Datentypen und Ausdriicke

Programmkonstrukte

Fallunterscheidung (Alternativen)
lteration von Schritten (Schieifen)
Wiederhole diese Vorgehensweise fiir jedes Teilproblem

Objektorientierte Programmierung

Modularisierung von Programmen

Rekursion

Schrittweises Verfeinern von Algorithmen A

Sy Allgemeines ¥ Q

Direktes Vorgehen oft schwierig, da Problemumfang sehr groR. Oft nicht klar, welche zusatzlichen Aspekte

: Lo . Entwurf von Algorithmen
mitzubericksichtigen sind.

Schrittweises Verfeinern von Algorithmen

Problem: Uniiberschaubarkeit bei komplexen Aufgaben
Algorithmen-Zerlegung

Lésung: Zuerst in groBeren, gréberen Einheiten denken, dann diese zerlegen

Teil-

Beispiel: Entwicklung eines Autos
problem 1

Meodul2a

Fahrwerk

E komplexes

Problem Teil- Programmzeile 1

Auto Karosse < problem 2 Programmzeile 2
komplexer

Programmzeile 3

Meodul2b

Motor < Algarithmus Teil-Algorithmus 2

Modul2c
Getriebe < Teil-
problem n

Ubertragung dieses Ansatzes auf die Zerlegung von Algorithmen in kleinere und tiberschaubarere Einheiten.

Generased by Targeream

Antrieb




Modularisierung von Programmen '{5 (5]

Systematischer Aufbau von Programmen durch Zerlegung in eigenstandige Einheiten.
Allgemeines

Beispiel Zerlegung

Strukturierung von Algorithmen

Module

Prozedurales / Objektorientieres Programmieren

Aufteilung der Aufgabe in mehrere Teilaufgaben ol >

Der 31.12.1899 war ein Sonntag
Ermittle die Zahl der Tage zwischen dem 31.12.1899 und dem gegebenen Datum (Modul)
Dividiere diese ZBhl durch 7 und ermitile den Rest der Division

Wenn der Rest 0 ist, dann ist das Datum ein Sonntag, bei Rest 1 ein Montag, bei Rest 2 ein Dienstag, ...

Gener

@

Aufgabenstellung: Ermittle zu einem gegebenen Datum nach dem 1.1.1900 (gegeben als Tag im Monat, Monat

im Jahr und Jahr AD) den Wochentag.

Aufteilung der Aufgabe in mehrere Teilaufgaben

Teilaufgabe 1: Zahl der Tage seit dem 31.12.1899

Teilaufgabe 2: Ermittlung ob Schaltjahr (Modul)

Aufrufabhéngigkeiten der Teilaufgaben

ermittle
Wochentag zu

Datum D

Beispiel fiir den 24.12.2000

ermittle Zahl der
Tage seit
31.12.1899 bis D

ist betrachtetes
& |Jahrein Schaltjahr
I

I

I

betrachte jedes Jahr

Teilaufgabe wird als Modul mit folgendem Ablauf realisiert:

Setze Zahler auf 0

von 1899 bis D

Addiere fiir jedes Jahr (vor dem aktusellen Jahr) seit 1900 die Zahl 365 zum Z&hler, wenn Jahr ein Schaltjahr

ist, dann addiere zusatzlich 1

Addiere fiir jeden vollendeten Monat im aktuellen Jahr die Zahl der Tage im Monat zum Z&hler, wenn Monat
Februar und Jahr Schaltjahr, dann addiere zuséizlich 1

Addiere die Zahl der vollendeten oder angebrochenen Tage im aktuellen Monat zum Z&hler




Teilaufgabe wird als Modul mit folgendem Ablauf realisiert:
Wenn nicht durch 4 teilbar, dann nein.
Wenn nicht durch 100 teilbar, dann ja.

Wenn nicht durch 400 teilbar, dann nein, sonst ja.

Zahler =0

Gehe von 1900 bis 1999 und addiere jeweils 365 oder 366; Ergebnis ist 36524.

Gehe von Januar bis November und addiere 31, 28+1, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30 = 335
Addiere 24

Zahler = 36883

36883/7 = 5269

Rest der Division ist 0, also ist der 24.12.2000 ein Sonntag

Generazed by Targeseam

Generazed by Targeseam
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Aufgabenstellung: Ermittle zu einem gegebenen Datum nach dem 1.1.1900 (gegeben als Tag im Monat, Monat

im Jahr und Jahr AD) den Wochentag.

Aufteilung der Aufgabe in mehrere Teilaufgaben
Teilaufgabe 1: Zahl der Tage seit dem 31.12.1899

Teilaufgabe 2: Ermittlung ob Schaltjahr (Modul)

Aufrufabhéngigkeiten der Teilaufgaben

ermittle
Wochentag zu
Datum D

ermittle Zahl der ist betrachtetes

Beispiel fiir den 24.12.2000

> Tage seit
31.12.1899 bis D

A ™| Jahr ein Schaltjahr
|
|
|
|

betrachte jedes Jahr
von 1899 bis D

Generated by Targeieam

Beispiel Zerlegung

Aufgabenstellung: Ermittle zu einem gegebenen Datum nach dem 1.1.1900 (gegeben als Tag im Monat, Monat

im Jahr und Jahr AD) den Wochentag.

Aufteilung der Aufgabe in mehrere Teilaufgaben
Teilaufgabe 1: Zahl der Tage seit dem 31.12.1899

Teilaufgabe 2: Ermittlung ob Schaltjahr (Modul)

Aufrufabhéngigkeiten der Teilaufgaben

ermittle
Wochentag zu
Datum D

ermittle Zahl der ist betrachtetes

> Tage seit

Beispiel fiir den 24.12.2000

31.12.1899 bis D

A ™| Jahr ein Schaltjahr
|
|
|
|

betrachte jedes Jahr
von 1899 bis D

Generated by Targeieam



ft Visual Basic - uebung5.xls
i Datei PBearbeiten Ansicht Enfigen Format

iEa-dl s omalo ol o
Projekt - VBAProject x|

=IE TN
&2 EuroTool (EUROTOOLXLA)

B Sun_oDFP (odfaddin.xda)
- B& vBAProject (uebungS.xls)
45 Diesearbeitsmappe
Tabelle1 (Tabele1)
Tabelle? (Tabele2)
Tabelle3 (Tabelle3)

Debuggen  Ausfihren Extras  Adddns Frage hier eingeben B

bl | B 5 0 @] z1,51

Eenster 2

M uebung5.xls - Tabelle1

(Allgemein) ~| [berechne_click -

[frivace Sub berechme Click()
Dim Datuml, monat, tag,
Dim anzahl s Long
On Error GoTo Errorhandler

janr

Worksheets ("Tabellel”) .Range ("B5:B .Value = ""

Datuml = DateValuse (Worksheess("Tabellel").Cells (4,
tag = Dav(Datuml)

monat = Month (Datuml)

Jahr = Year(Datuml)

2).Value)

If janr < 1200 Then
anzanl = 0
Elsze
anzanl = zahl_tage(tag, monat, Jahr
End If

Worksheets ("Tabellel") .Cells (S,
bestinme_tag (anzahl)
Exit Sub

Errorhandler:
Worksheets ("Tabellel") .Cells (7,
Exit Sub

End Sub

2).Value = anzahl

2) .Value = "fehlerhaftes Datum"

\www \einf-ss12, F7 Microsoft Excel - u... & VLI, 1543
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ft Visual Basic - uebung5.xls
i Datei Bearbeiten Ansicht Einfigen Formap

Sl g B o
Projekt - VBAProject

Frage hier eingeben B

Debuggen  Ausfihren Extras  Add-ns
W@l z1,s1

Eenster 2

EuroTool (EUROTOOLXLA)
B Sun_oDFP (odfaddin.xda)
- B& vBAProject (uebungS.xls)
45 Diesearbeitsmappe

Tabelle3 (Tabelle3) % uebungh.xls - Tabelle1 (Code)

(Allgemein) ~| [berechne_click -
End Sub j

Fublic Function zahl tage(tag, monat, jahr) As Long
Dim zaenler Zs Long
Dim tage_monat
tage_monat = Array(31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, %
zaenler = 0

For i = 1300 To (janr - 1
zaenler = zaenler + 385
If schaltjanr(i) Thaen
zaenler = zaehler + 1
End If
Next 1

For j = 1 To (momat - 1
zaenler = zaehler + tage monat(j - 1
If 3 = 2 And schaltjahr(ianr) Then
zaenler = zaehler + 1
End If
Next 3

zaenler = zaehler + tag
zanl_tage = zaehlexr
End Function

Public Function schaltjahr(jahr)
Dim ergebnis As Soolean

8% C:\wawleinfssiz...
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ft Visual Basic - uebung5.xls
i Dpatei Bearbeiten Ansicht

Enfugen Format Debuggen Ausfibren Extras AddIns Fenster 2 Frage hier eingeben B

1l b | & @ z1s:

B2 Sun_ODFP (odfaddinxla)
= &% vBAProject (uebungS.xls)
4] DieseArbeitsmappe

(Allgemein) +| [berechne_ciick -
Tabelle2 (Tabelle2) j

Tabelle3 (Tabelle3) . E"“dfdh
rrornandler:

Worksheets ("Tapellel").Cells (7, 2).Value = "fehlerhaftes Datum"
Exit Sub
End Sub

Public Function zahl tage(tag, momat, jahr) As Long
Dim zashler As Long
Dim tage_monat
tage monat = Array(3l, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, I
zashler = 0

For 1 = 1200 To (jahr - 1
zashler = zashler + 385
If schaltiahr(i) Then
zashler = zashler + 1
End If
Next i

For 3 = 1 To (monat - 1) I
zashler = zaehler - tage momat(d - 1
If 3 = 2 &nd schaltiahr (Jahr) Then
zashler = zashler = 1
End If
Next 3

zashler = zashler + tag
zanl tage = zashler
End Function

Public Function schaltjahr (jahr)
Dim ercebnis As Scolsan

/- Modularisierung va... B3 Microsoft Excel -u...

i Datei Bearbeiten Ansicht Enfugen Format Frage hier eingeben -

Boa-dl e a@mala oy

Debuggen Ausfibren Extras AddIns Eenster 7
u_@ &l B @715

B2 Sun_ODFP (odfaddinxla)

xls)

)
4] DieseArbeitsmappe

in) ~| [berechne_click -

Worksheets ("Tabellel"™) .Range ("B5:B7") .Value = "" j

2).Value)

Datuml = DateValus(Workshesss("Tabellel").Cells (4,
tag = Dav(Datuml)

monat = Month (Datuml)

Janr = Year (Datuml)

Tabelle3 (Tabelle3)

If jahr < 1900 Then
anzahnl = 0

Else

anzanl = zahl_tage(tag, monat, Jahr)
End If

Worksheets ("Tabellel") .Cells (s,
bestinme_tag (anzahl)
Exit Sub
Errorhandler:
Worksheets ("Tabellel").Cells(7, 2).Value = "fshlerhaftes Datum"
Exit Sub
End Sub

anzahl

2).Valus =

Fublic Function zahl tage(tag, monas, iahr) As
Dim zaenler Zs Long

Dim tage_monat

tage_monat = Array(3l, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, %
zaenler = 0

For i = 1200 To (jahr - 1)

zaehler = zaehler + 365

W C:wwwiginfssi2... ™ Modularisierung va... B3 Microsoft Excel -u...
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ft Visual Basic - uebung5.xls

i Datei Bearbeiten Ansicht Enfigen Formap Debuggen Ausfifren Extras  Adddns  Fenster 2 Frage hier eingeben B

M E - g @ e ono@ kS | @z1,s1
Projekt - VBAProject

e Sites = @] VA

Systematischer Aufbau von Programmen durch Zerlegung in eigenstandige Einheiten.

B sun_0DFP (odfaddinada) M uebung5.xls - Tabelle1 (Code) (=13 Allgemeines
- & VBA_ProjEct(uebungs.xls) (Allgemein) ~| |berechne_click - P
&) Diesearbeitsmappe Beispiel Zerlegung
Tabelle (Tabelle1) Werksneens ("Takellel™).Cells (7, 2).Value = "fenlerhafres Dar..]m"j ] )
Tabelle2 (Tabelle2) Zxit Sub Strukturierung von Algorithmen
End Sub

Tabelle (Tabelle3)

Module
Prozedurales / Objektorientieres Programmieren

Public Function zahl tage (tag, momat, jahr) As Long
Dim zashler As Long

Dim tage_monat

tage monat = Array(3l, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, %
zashler = 0

Generaed by Targeseam

For 1 = 1200 To (Jahr - 1
zashler = zashler + 385
If schaltiahr(i) Then
zashler = zaehler + 1
End If
Next 1

For 3 = 1 To (monat - 1)
zashler = zaehler = tage momat(d - 1
If 3 = 2 &nd schaltianr (Jahr) Then
zashler = zashler = 1
End If
Next 3

zashler = zashler + Tag
zanl tage = zaehler
End Function

Public Function schaltjahr(jahr)
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